

ШАХТЕРСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ПРОКОПЬЕВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета награждена Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР

СКОРОСТНЫЕ КАК ВЫХОД

КАЖДОЙ ШАХТЕ — НАДЕЖНЫЙ ОЧИСТНОЙ ФРОНТ

Сейчас много говорят и пишут о том, что на шахтах проходка опережает добычу, однако метры есть, а угля нет. И это действительно так. Например, объем подготовительных выработок в объединении «Прокопьевскуголь» в 1984 году превысил плановый на 3620 метров. В то же время до требуемого уровня добычи не хватило почти 800 тысяч тонн топлива. Где тут логика? Куда ушли метры? Ответить на эти вопросы не так просто.

Известно: чем длиннее забой, тем больше из него можно взять угля. Конечно, при соблюдении требований, первое из которых: скорость добычи должна укладываться в норматив или, что еще лучше, превышать его, чтобы подстегнуть подготовителей. Что на деле? На семи из 10 шахт в 1984 году среднедействующие забои были много короче плановых: в целом по объединению — на 455 метров. Тощий очистной фронт, частая смена

чаще и чаще забойщики наступают на пятки проходчикам, вынуждая последних принимать экстренные меры. Одна из них — скоростные проходки. Я обеими руками за такой способ урегулирования взаимоотношений добывников и подготовителей. Подтвердить действенность скоростных могу фактами того же прошлого года.

Шахта «Центральная». Здесь смежники седьмого участка — бригады В. С. Гетунова и Ю. Б. Дунаева приблизились друг к другу настолько, что первым грохнуло остаться не у дел. Решено было провести скоростной бросок. Мобилизовав все усилия, укрепив бригаду лучшими горняками шахты, подготовители Ю. Б. Дунаева оторвались от смежников на 1,2 километра. И главное: построили им заня-

ся за проведение скоростных проходок? Думаю, потому, что они как нельзя более вышукано обнажают достоинства и недостатки в организованности, дисциплине коллективов, их умение «выложитьсь», показать себя. Но на этом можно и обжечься.

Лучше уж работать по-тихому, не высказываться, — такие высказывания — не редкость.

Наглядный пример — прошлогодняя неудачная скоростная на шахте «Коксовая». Здесь сделали высокую заявку провести за месяц с помощью комбайнов 1000 метров выработок и... оказались попросту не готовы ее выполнить. В итоге — провал, но такой, который пошел лишь на пользу. Во-первых, в тех 700 с лишним метров, которые успела подготовить скоростная бригада, оказалось достаточно, чтобы частично воссоздать очистной фронт: в январе шахта перевыполнила план добычи. Во-вторых, и это главное:

РАССКАЗЫ О КАНДИДАТАХ В ДЕПУТАТЫ



В 1977 году, после окончания торгового училища, пришла работать в магазин № 77 города «Прокопьевскуголь» Людмила Анатольевна Пристайко. Сейчас

дала в профессиональных конкурсах, социалистическом соревновании.

В этом году коллектив магазина выдвинул Людмилу Анатольевну Пристайко

№ 33 (14170)

пятница,

15

февраля

1985 года

Издается
с 11 сентября
1930 года

Цена 3 коп.

У ДРУЗЕЙ
ПО СОРЕВНОВАНИЮ

г. ГОРЛОВКА

**Награда МНР —
горловчанину**

Министерство геологии и горнорудной промышленности Монгольской Народной Республики наградило механика рудника открытых работ ртутного комбината И. С. Табака знаком «Шахтерская слава».

Шесть лет находился в братской стране Иван Спиридонович Табак. Трудился на горнорудном предприятии «Эрдэнэт» горным мастером, начальником участка добычи вскрышных работ. Иван Спиридонович организовал школу передового опыта, помогал монгольским друзьям овладеть горняцкими специальностями.

**Подарок
металлургам**

На участке сплавов металлургического цеха ртутного комбината сдан в эксплуатацию административно-бытовой корпус.

Это — светлое и просторное четырехэтажное здание. Здесь разместились инженерные службы, общественные организации, лаборатории цеха. Имеются конференц-зал на 440 мест, современные бытовые помещения с сауной и небольшим плавательным бассейном, столовая. В новом здании ведется наладка системы кондиционирования воздуха, оборудуется комната психологической разгрузки.

Школа новаторов

Проходчик шахты № 2-бис А. В. Дисдрин участником выдвинул Людмилу Анатольевну Пристайко

норматив или, что еще лучше, превышать его, чтобы подстегнуть подготовителей. Что на деле? На семи из 10 шахт в 1984 году среднедействующие забои были много короче плановых: в целом по объединению — на 455 метров. Тощий очистной фронт, частая смена рабочих мест привели к тому, что на пяти шахтах забои двигались вперед на пониженных скоростях: в среднем на 1,3 метра в месяц медленнее, чем требовалось.

А что же подготовители? — Они делали свое дело — производили метры. Но метр метру рознь. Один ведет непосредственно к углю, другой — нет. И здесь в объединении «Прокопьевскуголь», судя по отчетам, все выглядят благополучно — «плюс» 5,7 километра по проходке вскрывающих и подготавливающих выработок. Но это благополучие — мираж, если учесть, что проходчики лишь вскрыли забои, но далеко не всегда подготовили их к добыче. В итоге до сих пор, например, на шахте «Зиминка» и в шахтоуправлении имени Калинина действующих забоев мало. А с метрами дело обстоит более или менее благополучно. В целом же по объединению очистного фронта, готового к работе, как не хватало, так и не хватает.

В конце концов, все

другую настолько, что первым грозило остаться не у дел. Решено было прорвать скоростной бросок. Мобилизовав все усилия, укрепив бригаду лучшими горняками шахты, подготовители Ю. Б. Дунаева оторвались от смежников на 1,2 километра. И главное, подготовили им запасы угля на много месяцев вперед. В свою очередь, бригада В. С. Гетунова тут же, по горячим следам, на максимальных скоростях установила рекорд добычи — 36,6 тысячи тонн угля за месяц! Постоянно держит «руку» на пульсе времени бригада Л. С. Соловьева с шахты имени Дзержинского. Здесь скоростные проходки стали ежегодными. И шахта постоянно не испытывает нужды в очистном фронте.

В конце прошлого года отлично провела механизированную скоростную бригада Б. С. Бабикова с «Зенковской». Сейчас на полях, подготовленных скоростниками, успешно трулится на повышенном графике бригада-стотысячница Л. Т. Погорелова, перекрывая принятые обязательства.

Я уже утверждал однажды, что руководство объединения «Прокопьевскуголь» в состоянии обеспечить проведение двух скоростных проходок в месяц. Почему же так нерешительно горняки и их руководители берут-

ся, но такой, который пошел лишь на пользу. Во-первых, и тех 700 с лишним метров, которые успела подготовить скоростная бригада, оказалось достаточно, чтобы частично воссоздать очистной фронт: в январе шахта перевыполнила план добычи. Во-вторых, и это главное, сейчас руководители предприятия, образно говоря, обожгвшись на молоке, будут готовить скоростные более тщательно, продумывать все до мелочей. И хочется надеяться, что уже следующая попытка горнякам «Коксовой» удастся.

На нынешний год на шахтах объединения «Прокопьевскуголь» намечены шесть скоростных проходок. Напомню, что в прошлом году их было пять, четыре из которых достигли своей цели; помогли подготовить к добыче значительные запасы угля. Перелом в сознании горняков не может не радовать. Ведь каждая скоростная — своеобразный вызов проходчикам добычи. И если это соперничество во время поддержать, то выиграет общее дело. Повторюсь: со стороны руководства объединения отказа не будет ни в чем. Слово за горняками.

С. СИДОРОВ,
главный технолог
по подготовительным
работам объединения
«Прокопьевскуголь».

Вчера

передал телетайп

МАНАГУА. Под знаком укрепления единства национальной интелигенции с рабочим классом и крестьянством страны в Манагуа завершился конгресс конфедерации профессиональных работников Никарагуа. В принятой формуле резолюции подчеркивается, что самым весомым вкладом техников и инженеров, агрономов и врачей, всей интеллигенции республики

в укреплении революционного процесса является ее широкое участие в защите Никарагуа перед лицом агрессивных происшествий администрации Рейгана.

ТОКИО. На американской базе ВВС Мицава на севере Японии тайно создан командный пункт для руководства операциями в условиях так называемой «тотальной войны» с применением всего комплекса

средств массового уничтожения. Секретный бункер был построен в преддверии начинаящейся в апреле переброски на Мисаву новейших истребителей бомбардировщиков F-16, призванных взять под прицел обширные районы Дальнего Востока.

НЬЮ-ЙОРК. Жизнь в Доминиканской Республике была полностью парализована в результате всеобщей 24-часовой заба-

ста, организованной рядом политических, профсоюзных и общественных организаций страны. Трудящиеся Доминиканской Республики протестуют против антинародного экономического курса правительства С. Хорхе Бланко.

БУЭНОС-АЙРЕС. По сообщениям из Сантьяго, главарь чилийского военно-фашистского режима Пиночет принял решение об очередной перетряске

в правительстве. По его указке в полном составе вышел в отставку кабинет министров. Хотя официально причины отставки не указываются, наблюдатели считают, что Пиночет решил таким образом освободиться от неудобных ему министров и взвалить на них вину за экономический и политический кризис в стране.

(ТАСС).

ха, оборудуется комнага психологической разгрузки.

Школа новаторов

Проходчик шахты № 2-бис А. В. Диордиев участвовал во Всесоюзном конкурсе профессионального мастерства горняков. Работал на бурильной установке УПБ-1.

Вернувшись на родное предприятие, Анатолий Васильевич решил внедрить проходческую машину у себя на шахте. Администрация поддержала горняка. Теперь установка УПБ-1 эффективно используется на шестом участке. Коллектив его добивается хороших результатов. А. В. Диордиев организовал здесь изотовскую школу передового опыта. Прямо на рабочем месте он демонстрирует приемы работы с новой техникой.

Будет новая «Горловка»?

Несколько лет назад в Горловке на улице Астрономической упал метеорит. По традиции, небесному пришельцу дали название того региона, где он был обнаружен. Нарекли метеорит «Горловкой».

И вот новое сообщение. Недавно супруги Фадеевы работали близ своего дома, по улице Малыхина. Стояла безветренная погода. Вдруг вечернюю тишину нарушил странный шум. Затем что-то сильно ударило по крыше дома, и к ногам изумленных Фадеевых упал небольшой, круглой формы оплавленный и очень горячий «камень».

Сейчас «космическая деревня» находится в Комитете по метеоритам Академии наук СССР. Может, будет новая «Горловка»?

В ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Учёба пропагандистов

Зенковский райком партии провел на шахте «Красный углекоп» открытые занятия для пропагандистов базовых школ в системе марксистско-ленинского образования. Цель этого мероприятия — показать молодым пропагандистам методы проблемного обучения слушателей.

В школе партийной учебы по курсу «Ленинское учение о коммунистической нравственности» занятие на тему советского патриотизма и социалистического интернационализма вела Л. И. Маханова, опытный пропагандист шахты. Луиза Ильинична сразу поставила проблему: опровергнуть теорию буржуазных идеологов о том, что человек не может быть одновременно патриотом и интернационалистом. Занятию предшествовала большая подготовительная работа: слушатели проанализировали национальный состав своей партийной организации, пригласили ветеранов войны и бывших воинов, выполнивших свой интернациональный долг в Афганистане.

Открытые занятия прошли также в школах комсомольской учебы и коммунистического труда у пропагандистов В. П. Дмитриева и Л. В. Голубцовой.

С. МАКАШОВА,
зам. заведующего
отделом Зенковского
райкома партии.

В ФОНД Мира

Горняки участка № 6 шахты «Центральная» первыми на предприятии в нынешнем году внесли в Фонд мира 1120 рублей.

Тысячи рублей ежегодно

шахтеры — главный вклад в укрепление нашей страны, оплота мира на земле. Все коллектизы предприятия взяли на себя повышенные обязательства и стремятся достойно встретить 40-летие Великой Победы.

В. ДАВЫДОВ.

Внимание росту рядов

Бюро Рудничного райкома КПСС рассмотрело работу партийной организации шахтоуправления имени Калинина по воспитанию молодых коммунистов.

Была отмечена целенаправленная деятельность комиссии по росту рядов партии. Вскрыты и недостатки, на которые указано в постановлении. На недавно состоявшемся собрании секретарей цеховых партийных организаций шахтоуправления были утверждены мероприятия, направленные на устранение промахов. Суть их можно сформулировать кратко — больше внимания уделять индивидуальной работе с людьми.

Л. НИКИТИН.

Победители смотра

Традиционным на шахте «Коксовая» стал ежегодный смотр стенных газет. Специальная комиссия подвела итоги их работы за 1984 год.

Победителями признаны редакции газет «Проходчик», участка № 16, «Гидрозакладчик» участка гидрозакладки и «За безопасность» участка вентиляции и техники безопасности.

Стенная газета «Проходчик», признанная лучшей, всегда ярко оформлена, злободневна по содержанию. Выходит она

две раза в неделю. Надежда не успела ничего сказать, как они ее опередили:

— Мы знаем, вы агитатор! Проходите, пожалуйста.

Узнали. Да и немудрено: Надежда уже несколько раз бывала в этом доме номер пять по улице Артема. Встречают приветливо.

Впрочем, бывает, хотя и очень редко, когда скептически относятся к работе агитатора.

— И не жалко вам свое свободное время тратить на эти хождения? — спросил, закрывая за ней дверь, один мужчина лет сорока.

— Нет, не жалко, — с не свойственной ей резкостью ответила Надежда и поспешила уйти. Ведь не будешь же объяснять такому, что времени свободного действительно не хватает; что ее девятилетняя Оксанка давно привыкла к самостоятельности и что от жизни надо не только брать, но и давать взамен.

Не зря все-таки Александр Викентьевич Крупинский, заведующий

агитколлективом, пришел в партбюро межзавода с просьбой доверить коммунисту Надежде Питько это ответственное дело. О

ее добросовестности, честности, принципиальности знал он давно: не один год работали вместе на заводе, она — обмотчиком-изолировщиком механизированного участка № 2, он — помощником директора по кадрам и быту. Александр Викентьевич уже на заслуженном отдыхе, но мы поручили ему это общественное дело. Потому что он, коммунист со стажем, неравнодушен к чужой беде. Каждую жалобу избирателей воспринимает как укор себе и стремится, чтобы она попала по назначению, была рассмотрена, были приняты меры. Таких же неравнодушных людей Александр Викентьевич подобрал в агитколлектив из 57 человек. Среди них мастер литейного участка Владимир Ильич Сазонов, инженер-технолог Ирина Голохвастова, экономист Ольга Александровна Игнатенко, начальник центральной заводской лаборатории Нина Григорьевна Варченко. Среди них и Надежда Федоровна Питько.

...А Надежда опять звонит в дверь к избирателям. Никто не открывает, хотя чувствуется, что в квартире кто-то есть. Постояв, решает забежать... Постояв, решает забежать

РЕПЛИКА

БУМАГОЙ КРЫШИ НЕ ПОКРОЕШЬ

С 1979 года протекает крыша по улице Коммунальной, 3. Куда только не обращались кильцы этого злополучного дома. И что же? Получена масса ответов, уведомляющих или о проделанной работе, или о скорейшем ремонте крыши. Только прикроют

еще завтра, а пока идет к соседям. У хозяйки нет никаких жалоб. Но она приехала с Дальнего Востока и не знает, что за человек — кандидат в депутаты Верховного Совета РСФСР Ю. Б. Дунев. Надежда рассказывает о Герое Социалистического Труда, бригадире комсомольско-молодежной бригады имени XVIII съезда ВЛКСМ с шахты «Центральная».

В следующей квартире она тщательно записывает необычные имя, отчество, фамилию хозяина — Раджаб Каюмович Абдрахимов и слушает его добродушную воркотню:

— На что нам жаловаться? Грешно было бы... Ведь оно чем больше есть, тем больше нам надо.

В агитпункте Надежда сверяет списки своих со сделанными переписчиками и находит несоответствие в необычном имени добродушного избирателя. Всего-то одна буква, но агитатор уже дает себе задание на завтра: обязательно проверить!

Он не обиделся, когда она на следующий вечер попросила:

— Извините меня, пожалуйста, надо по паспорту сверить ваше имя.

— Ничего, ничего,

НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

улыбнулся и протянул паспорт. — Правильно делаешь, ошибки не должно быть.

Опять Надежда долго звонит в ту самую дверь. Наконец-то внутри кто-то повернул ключ, и на пороге появился хозяин, морщась от боли и не скрывая разочарования: он ждал медсестру, а вместо нее — агитатор. Надежда, чувствуя неловкость, прошла, но разговора здесь не получилось. По дороге домой она думала, что этот человек, наверное, не сможет пойти на выборы, надо бы позаботиться, чтобы к нему приехали с урной. Не выдержала все-таки, через несколько дней зашла спрашиваться о здоровье.

Хорошо, — улыбнулась хозяйка. — Что вы, какая урна! Он уже здоров. Голосовать мы придем. Это же праздник.

Вот, кажется, и все. Миссия Надежды как агитатора почти закончена. Люди готовы к выборам, ждут их. А дом номер пять по улице Артема все равно в душе так и останется ее домом.

В. УСОВА,
секретарь
парторганизации
межзавода.



Горняки участка № 6 шахты «Центральная» первыми на предприятии в нынешнем году внесли в Фонд мира 1120 рублей.

Тысячи рублей ежегодно отчисляют на дело мира горняки старейшего угледобывающего предприятия города. В основном это деньги, полученные за перевыполнение планов. Последовательное наращивание угледобычи, в этом твердо убеждены

«За безопасность» участка венчания и техники безопасности.

Стенная газета «Продюсер», признанная лучшей, всегда ярко оформлена, злободневна по содержанию. Выходит она регулярно и всегда собирает около себя читателей. В этом большая слуга ее редактора — А. А. Алербона.

В. БЕЗБОРОДОВА,
зам. секретаря
партикома шахты
«Коксовая».

«Мурзилки», сюда только не обращались жильцы этого злополучного дома. И что же? Получена масса ответов, уведомляющих или о проделанной работе, или о скорейшем ремонте крыши. Только прикроют кровлю одной бумагой, а она, глядишь, уже размокла, другая требуется. И накопилось этих отписок за 5 лет видимо-невидимо. Только крыша от этого пользы-то никакой!

Правда, приходили не-

ЭКОНОМИКЕ БЫТЬ ЭКОНОМНОЙ

В нашем цехе № 2 на заводе шахтной автоматики в прошлом году достигнуто снижение себестоимости продукции более чем на 96 тысяч рублей. Хороших результатов достигли в 1984 году многие коллективы цеха, и не только по основным производственным показателям, но, что не менее важно, в экономии трудовых и материальных ресурсов. В результате внедрения рационализаторских предложений и личных творческих планов получен экономический эффект 21 тысяча рублей.

Целенаправленно проявляются в жизнь мероприятия по экономии и у нас в гальваническом отделении. Удалось сохранить медную проволоку на 2 тысячи рублей. А за счет быстрого освоения мощностей двух новых автоматических линий снижен расход медной проволоки на 2 тысячи нормо-часов. Двух человек вы свободили на операциях гальванического покрытия, 49 тысяч киловатт-часов электроэнергии сохранили в цехе благодаря рачительному ее расходованию, исполнению организационно-технических мероприятий экономии. Как и все

БЫТЬ РАЧИТЕЛЬНЫМ ХОЗЯИНОМ

трудовые коллективы страны, наш цех № 2 отклинулся на призыв партии отработать в завершающем году пятилетки два дня на сэкономленных материалах. В повышенных социалистических обязательствах цех наряду со сверхплановым повышением производительности труда на один процент решил добиться экономии сырья и материалов на сумму более 50 тысяч рублей. Будут схранены 1,2 тонны цветных металлов и полтонны высококачественных стальей. По предложению рационализаторов гальванического отделения, используемая для охлаждения выпрямителей, будет повторно использоваться на промышленности деталей, что снизит расход воды и затраты на ее очистку.

Коллектив гальванического отделения взял обязательство сэкономить двухдневный объем всех видов материальных и энергетических ресурсов. А это значит — уменьшение потребления электроэнергии, пара, воды, химикатов, анодов и других материалов будет на уровне 45 тысяч рублей.

Уже с первых дней рабочие отделения взялись

за осуществление своих обязательств. Очень помогает творческая мысль, инициатива каждого труженика.

Так, вместо того, чтобы кислотные и щелочные отходы сбрасывать в технические стоки и затрачивать значительные средства для их обезвреживания, эти растворы стали использовать для очистки сточных вод. На участке нейтрализации стоков отходы гальванического производства применяются для обезвреживания самых активных и ядовитых металлических соединений. Эффективность такой постановки дела — снижение расхода нейтрализующих химикатов: гашеной извести, серной кислоты и сульфита натрия.

Изменив технологию на автоматической линии подготовки деталей к покрытию, три трудоемкие операции мы заменили одной — обезжириванием в щелочной среде, что позволило на 400 нормо-часов уменьшить трудозатраты. Замена металлических труб на полипропиленовые также позволит сберечь металл и втрое продлит срок службы тру-

бопроводов в агрессивной среде.

Очень слабым звеном в технологической цепочке гальванического отделения были электрические двигатели синхронного типа, которые стояли на автоматической линии цинкования. Эти двигатели не приспособлены к работе в агрессивной среде, поэтому часто перегорали. Энергетик цеха Ю. А. Сафонов предложил заменить их на двигатели постоянного тока. Просто из-за ремонта линии не стало вовсе. Экономический эффект — более 500 рублей.

Активно участвуют в движении за экономное расходование ресурсов рабочие — гальваник Павел Гладкий, Н. А. Ватрушкина и другие. Целенаправленно боремся мы и за экономию электроэнергии. Например, воздуховодку на станции нейтрализации теперь включаем лишь раз в смену. С той же площади гальванических ванн добиваемся большего съема деталей, что снижает затраты электроэнергии. С. Н. Анохин предложил усовершенствовать схему питания автоматических ли-

ний. Это позволило высвободить мощный выпрямитель на 3200 киловатт. Его передали в резерв. Подобные мероприятия позволили в прошлом году сэкономить 49 тысяч киловатт-часов. Столько же планируем сэкономить и в этом году, хотя двухдневное потребление отделения гальваники на уровне 20000 киловатт-часов.

Мы понимаем, что выполнить намечённое можно лишь в условиях высокопроизводительной работы. Выполнение плана — первостепенная задача. В январе наш коллектив 21 раз побеждал в ежедневном заводском соревновании. На 103,4 процента выполнено задание по выпуску изделий, и на 4,8 процента выше нормы производительность труда.

Есть уверенность, что задуманное не останется на бумаге. «Быть рачительным хозяином, бороться за достижение наивысшей экономии», как отметил К. У. Черненко, есть первая задача и коллектива цеха, и нашего отделения.

Л. ТЕЛЕНКОВА,
мастер гальванического
отделения цеха № 2.



Выпуск нового телевизионного приемника цветного изображения марки «Рубин Ц-266Д» начало Московское производственное объединение «Рубин». От предыдущих моделей приемник отличается высоким качеством изображения, сниженной потребляемой мощностью, уменьшенным весом. В новом «Рубине» применен современный кинескоп чехосlovakского производства с размером экрана 67 сантиметров по диагонали.

На снимке: участок регулировки новых телевизоров.

Фотохроника ТАСС

Строки из писем

Недавно ветераны Великой Отечественной войны были приглашены в поликлинику № 2 на медосмотр. Тех, кто по состоянию здоровья не мог сам явиться, привезли на машине, а потом так же доставили домой.

За три часа все приглашенные были обследованы. Медперсонал отнесся к нам со всей серьезностью. За такую заботу мы очень благодарны.

А. ШАБАЛИН,
участник Великой Отечественной войны.

«С целью поощрения действий горного мастера участка вентиляции и техники безопасности (ВТБ) Чилея В. И. по спасению людей приказываю: премировать Чилея В. И. наручными часами и, в соответствии с положением о военизированных горно-спасательных командах, предоставить ему трехдневный отпуск с 15 января 1984 года».

(Из приказа директора шахты «Красный углекоп» П. А. Кузьминых).

В уютной комнате еще не кончился праздник. Искрится игрушками елка. Возится с кубиком Рубика сыншка. Пошел второй день отпуска Владимира Ивановича. С утра он съездил в город и привез большой торт: у жены день рождения. Только что вернулся из магазина и принес большую сетку яблок. И торт, и яблоки, и мед с чаем — на столе. Гостей здесь принято угождать щедро.

Разговор шел о том, о сем, как приятно между только что познакомившимися людьми. И эта обстановка, и праздничное настроение хозяина не торопили его перейти к событиям той ночи. Нет, не отдалились они, как потом узнал, до каждой минуты ярки и до сих пор переживаемы. И я не торопил его, только что поднявшийся на гору с того места, где все произошло. Непривычному к шахте, для меня уж слишком разительным был контраст между узкими выработками и этой нарядной комнатой. Как между ночью и днем, как между жизнью и смертью...

Из приказа директора шахты: «При ведении работ в забое крючковой сбояки по пласту Безымянному, с квершлага № 31 участка № 1, в январе 1985 года в третью смену при обрушении угля были засыпаны горнорабочие подготовительного забоя Н. Авдошин и С. Котов».

Из рассказа проходчика Котова: «Около 23.30 работали на сбояке...

льных буранов повредил радиоантенну — высоченную стальную мачту. Ремонт ей можно было дать только там, на головокружительной высоте. А мачта обледенела, и ветер пронзительно гудел в ее растяжках. Командир подразделения, хоть и имел на это право, но не решился отдать кому-то приказ починить антенну. Он поступил по-фронтовому, вызвал добровольца. Первым шагнул Чилей.

— Это был мой первый трехдневный отпуск, — вспоминает он. — И как провел его, до сих пор помню: два дня отсыпался, а на третий гулял по берегу моря...

ЛЮДИ НАШЕГО ГОРОДА

ТРЕХДНЕВНЫЙ ОТПУСК

ОЧЕРК

О чем он думал тогда? Точно только одно, что не о том, как лез на эту мачту. Слишком страшно было об этом думать, когда дело было уже сделано. Наверное, размышлял о том, что вот он, простой алтайский парень, свободен сегодня от службы и гуляет по тому месту, что именуется глацией нашей Родины.

Шахта — не село. Но и здесь на виду каждый, и здесь не в чести лодыри и рвачи. И порой видишь, поскольку объединяет не только труд, но и опасность, борьба

правили домой. И думал тогда (точно помнит!) не о том, что вот, мол, я какой, один из всех самый лучший, а о том, что как же его труд оценили, что позволили через всю почти страну лететь на самолете. Немалых денег это стоит! А он знал их цену. С детства не избалован достатком, привык во всем всегда полагаться на себя, жить на то, что зарабатывал.

Воспоминания детства... Они самые яркие, выхватывающие из памяти самое дорогое душевое. Это его Алтай, откуда ушел в большую жизнь. Это самые зеленые луга и поля, небо самое синее, девушки самые красивые! Сказал об этом и грустно улыбнулся: старое, наверное. А еще запомнилась доброта людей к рабочему человеку. В гости зайдешь, угостят на славу; помочь понадобится, придут всегда; по улице заходит, затрещит и создастся такое впечатление,

вязку. Он не знал, откуда идет уголь: мог и не со сбояки, а из-под щита. Если так, тогда в любой момент в ловушке может оказаться и он. Думать об этом не было времени. Он разгребал уголь руками, по-горняцки выражаясь, перепускал его через себя. А через душу пропускал боль людей, оказавшихся в беде. Нечем было дышать, кровь стучала в висках, и издалека глухо доносился беспрерывный стук отбойного молотка: на помощь, на помощь! Он выбрался из сбояки. Но чуть назад был отрезан, Чилей засыпал его собственными руками. В каменном мешке оказалось трое людей, действовать из которых мог лишь один Чилей...

Пласт Безымянный, по мнению горняков, в этот день вел себя хорошо. На удивление тихо, как будто отыхал перед новой отпalkой. А после нее заухает, затрещит и создастся такое впечатление,

чтобы от начальственных и инспектирующих лиц моральные и материальные «пинки». Ну а на рабочих местах дело доходит порой до «рукопашных схваток». Это ночь. А где же день? Это когда удается сделать что-нибудь убедительно полезное для всех, как в случае с откопанными из-под угля ребятами, и услышать...

«...Спасибо, Владимир Иванович, — это были первые слова откопанного из-под угля Авдошина, — а мы вас всегда ругали...». Его лицо — сплошная угольная маска, с узенькими белыми полосками текущими по щекам слез. Живы! Оба! Теперь их на свежую струю, и за помощь. Путь назад отрезан, а здесь оставаться нельзя, снова может посыпаться уголь. Только наверх, по почти вертикальной, отполированной углем печи. Пока один, за подмогой. Трудно, колотится сердце, тяжело дышать. Внезапно перестали слушаться ноги. Он повис на руках...

Случайность... Как щелра на них жизнь. Но не так уж часто бывает, как произошло это на «Красном углекопе». Калейдоскопом случайностей можно назвать тот случай в забое. Случайно не произошло еще одного вывала, случайно у согнутого в три погибели Авдошина, засыпанного, погребенного, оказался под рукой отбойный молоток, сжатый воздух из которого позволил ему жить. Случайно Чилей оказался на месте аварии буквально минута в минуту по времени, когда она только произошла, случайно откопал горняка как раз в тот момент, когда по шлангу перестал поступать сжатый воздух...

Продолжить список?



Берегут металл

ЕЛГАВА (Латвийская ССР). Микроавтобусы «Латгия» стали значительно легче. При производстве одной машины на елгавском заводе «РАФ» имени XXV съезда КПСС расходуется теперь на сто килограммов металла меньше, причем ее эксплуатационные характеристики улучшились. Успех коллектива — результат содружества дозорных и специалистов предприятия. Работу по совершенствованию микроавтобуса начали с кузовного цеха: изменили конструкцию крепления крыши, некоторых других деталей. Надежность повысилась, а расход проката сократился на треть.

Дополнительные мощности АТС

НОВОСИБИРСК. Вдвое возросли мощности городской междугородной телефонной станции. Здесь вступил в строй комплекс аппаратуры, оснащенной специализированными процессорами. Созданный запас коммутационных емкостей позволит завершить перевод на автоматику телефонных станций в районных центрах.

Через новые мощности новосибирской АТС — крупного транзитного узла общесоюзной телефонной сети — смогут улучшить связь с европейской частью страны и республиками Средней Азии все города Сибири и Дальнего Востока. Первыми дополнительные каналы связи получили Иркутск, Кемерово и Барнаул.

Новый цех

варя 1985 года в третью смену при обрушении угля были засыпаны горнорабочие подготовительного забоя Н. Авдошин и С. Котов.

Из рассказа проходчика Котова: «Около 23.30 работали на сбоке. Авдошин рубил уголь отбойным молотком, я был рядом, готовился крепить, подняв лес на оборудованный в печи полок. Прошли совсем немного. И вдруг из сопряжения хлынул мелкий уголь. Какое-то мгновение, и Авдошин был засыпан полностью, уголь шел через меня, но засыпал лишь по горло: голова оказалась в печи».

Внезапность, трагическая случайность. Одни из них были похоронены заживо, другого ожидало то же самое: в любую минуту мог случиться новый вывал. Жизнь давала им всего какие-то минуты, но не давала возможности помочь друг другу. Смена должна была прийти не раньше, чем через два часа...

За долгую трудовую жизнь (около тридцати лет уже горняк!) у Владимира Ивановича было много отпусков. Заслуженных. Где бы ни работал — был и забойщиком, и проходчиком, и горным мастером, — сил не жалел. Отпуска были коротким отдыхом, передышкой, когда можно вдоволь наслаждаться на краски дня, дефицит которых опущает любой шахтер. Но запомнились не эти дни, счастливые и беззаботные. Служба в рядах Советской Армии. Конец пятидесятых годов. Северная граница страны. Стояла зима, и свирепый морской ветер носа не давал высунуть из помещения. Но служба не прекращалась ни на минуту. Один из особо си-

было об этом думать, когда дело было уже сделано. Наверное, размышлял о том, что вот он, простой алтайский парень, свободен сегодня от службы и гуляет по тому месту, что именуется границей нашей Родины, которая доверила ему совершенную технику для защиты советских людей. Высокопарно звучит? Но как еще и чем погасить тот страх, что нет-нет да и шевельнется в душе, какими словами объяснить то, что шагнул из строя первым?

Маршрут, определенный Чилею нарядом, подходил к концу, когда он увидел заброшенную углем печь. Но там еще должны работать люди! Он спросил об этом горнорабочего. Тот ответил, что вроде бы там. Тогда он отдал команду: «качай». И пошел уголь по приводу, но из печи ухнуло еще. Чилей прислушался. Откуда-то глухо доносился стук отбойного молотка. Он работал беспрерывно. Бросился в телефон, чтобы позвонить на гора, но связи не было. Печь постепенно освобождалась от угля, образовалась щель в пару рабочих рукавиц. Чилей взгляделся в темноту: там еле-еле сквозь угольную пыль маячил свет. А потом и голос приглушенный раздался. Все ясно, случилось несчастье. С этой секунды хронометр, отсчитывающий время засыпанных горняков, стал работать и на Чилея. Он также подвергался смертельному риску, но в сложившейся ситуации только он один мог помочь тем двум, что не могли прийти на помощь друг другу...

И второй его памятный отпуск был тоже армейским. Отличился при охране границы, его поздравили перед строем и от-

ступили — порота на заре.

Шахта — не село. Но и здесь на виду каждый, и здесь не в чести лодыри и врачи. И порой видней, поскольку объединяет не только труд, но и опасность, бороться с которой можно только сообща.

Выпускник горного техникума, Чилей побывал в разных должностях. Было и такое, что перешел из горных мастеров в горнорабочие, оставшись на том же участке. Его недоуменно спрашивали, не боится ли работать с людьми, которыми вчера руководил? В ответ только плечами пожимал: мне бояться нечего, всегда был честен с ними.

Не думал и не гадал никогда стать мастером ВТБ, как и все кадровые горняки, считавший эту должность пенсионной. Но случилось так, что участок, где он работал, расформировали, и попал Чилей в вентиляцию. В приказе было оговорено «временно». Но он-то знал, что подчас нет ничего более постоянного, чем временная работа... Обратился к директору шахты с требованием перевести в горнорабочие. На заявлении появилась резолюция: «отказать». Теперь остается только догадываться, чем она продиктована: производственной ли необходимостью или тем, что руководство считало, что именно на этом участке необходимы качества Владимира Ивановича.

Отдав горнорабочему приказ беспрерывно качать уголь, Чилей полез в почти вертикальную печь. Он не догадывался, сколько времени прошло с момента аварии, но по богатому своему опыту знал, что каждая минута промедления могла приблизить трагическую раз-

нину характеру у пласта, которому и имени-то придумать не смогли.

На ту самую крючковую сбоку попали не через печь, а по скату: выработка пройдена и закреплена. Здесь в рост не встанешь, присели на уголь. Начальник первого участка В. С. Степанченко обвел пространство рукой:

— Вот здесь Чилей и совершил свой геройский поступок.

Сказал буднично и просто, видимо, тем и задел за живое помощника начальника участка ВТБ Б. М. Попова:

— Именно геройский поступок. Не оказался он в этот момент на месте, не будь он Чилеем, все могло закончиться очень плохо.

Со многими людьми беседовал об этом случае на шахте. И все сходились на том, что проходчикам просто повезло, что в это время на их участке оказался Чилей, не какой-то мастер ВТБ, а именно Владимир Иванович.

— Другой бы прошел по штреку, увидел, что печь подвалена, — говорит главный инженер шахты Н. А. Кулаков, — доложил кому следует и счет свое дело законченным. Чилей не таков. До всего докопается, во всем разберется. Это человек с обостренным чувством ответственности за свое дело, исключительной принципиальностью.

Это потом уже, находясь в трехдневном отпуске, Владимир Иванович собственноручно напишет интервью корреспонденту, в котором скажет: «Служба на ВТБ представляется мне (в морозном плане) тысячи и одной ночью, плюс, возможно, один день. Часто приходится полу-

ча месте аварии буквально минута в минуту по времени, когда она только произошла, случайно откопал горняка как раз в тот момент, когда по шлангу перестал поступать сжатый воздух...

Продолжить список? Пожалуй, остановлюсь и полностью соглашусь со специалистами шахты, которые за всеми этими случайностями увидели яркий пример добросовестнейшего исполнения своих обязанностей В. И. Чилеем, и чужих тоже.

В момент аварии не оказалось на месте горного мастера первого участка О. И. Чекрыжева, который обязан был здесь быть и обеспечивать безопасный труд горняков. Другим приказом по шахте он от занимаемой должности отстранен.

Немного отдохнув, Чилей начал опять подниматься вверх. Плохо слушаются ноги, но это не травма, он знал: сказались первое напряжение. Так было уже на той памятной обледенелой стальной радиомачте. Но тогда он отвечал только за самого себя. В этот раз внизу его помогли ждали люди. Он должен был дойти...

Продолжим выдержку из шутливого интервью Чилея. «...И услышать: «Спасибо, Владимир Иванович». Тогда день кажется светлым, радостным, как улыбка ребенка. И хочется жить и трудиться дальше».

Когда его со спасенными горняками подняли на гору, был не день, а ночь.

То ли от выпавшего снега, то ли еще от чего, она была светлой.

А уж радостной-то — безусловно!

В. ГУЖВЕНКО.

Средней Азии все города Сибири и Дальнего Востока. Первыми дополнительные каналы связи получили Иркутск, Кемерово и Барнаул.

Новый цех «БелАЗа»

МИНСК. Повысить надежность карьерных самосвалов призвана продукция нового цеха, сданного в эксплуатацию в объединении «Белавтомаз». Здесь начали выпуск запасных частей к машинам-гигантам. Техника, на долю которой приходится основной объем грузоперевозок в масштабах добычи полезных ископаемых, нередко действует в условиях бездорожья, что порою приводит к поломкам. Простой даже одной такой машины обходится недешево. Создание надежного фонда запчастей сведет такие потери до минимума.

По безотходной технологии

ХАРЬКОВ. На безотходную технологию литья бронзовых заготовок полностью перешло объединение «Вторцветмет» — крупнейший в стране поставщик этого сплава для машиностроения. Здесь начал действовать с полной нагрузкой агрегат с электронным управлением — последнее звено нового технологического комплекса. Харьковчане первыми в стране освоили наиболее экономичные горизонтальные установки непрерывного литья цветных металлов, что позволило намного уменьшить отходы бронзы и существенно повысить производительность электропечей. Затраты электроэнергии сократились по сравнению с прежними на 12—15 процентов.

(ТАСС).



Музыка, старшая историей

В детской музыкальной школе № 10 состоялся цикл концертов для родителей, посвященных 40-летию Победы.

Эти концерты очень популярны и собирают много слушателей. Большой любовью пользуется ансамбль русских народных инструментов под руководством Н. Г. Серовой, составленный из педагогов. В его исполнении прозвучали песни военных лет.

Не отстали от своих преподавателей и дети. Их концертные номера также вызывали бурные овации в зале.

Н. РЯБИНИНА,
директор школы.

Отзовитесь!

Как хотелось бы мне встретить кого-нибудь из однополчан!

Служил я в 1120-м Варненском стрелковом полку 333-й Синельниковской Краснознаменной ордена Суворова стрелко-

Финляндия. В феврале 1985 года исполняется 150 лет со дня выхода в свет первого издания карело-финского народного эпоса «Калевала» — сокровищницы мировой культуры. Содержание эпоса отличается богатством и разносторонностью, который дошел до нас благодаря выдающемуся труду известного финского ученого Элиаса Ленгкота, собравшего и записав-

шего старины эпические песни—руны.

На снимке: сцена из представления, посвященного 150-летию «Калевала». Образы героев эпоса — девушки Айно и «доброго, старого Вяйнямейнена» воссоздают актриса Кирса Аскиainen и Сампса Уимонен — известный музыкант, самый популярный в стране профессиональный исполнитель рун «Калевала».

Фотохроника ТАСС.

Соревнуются

В зачет зимней спартакиады в стрелковом клубе прошли сдача норм ГТО и соревнования между цехами ГПЗ-14.

Победила команда механо-сборочного цеха № 2, на втором месте коллектив инструментального цеха.

В личном зачете первенствовали Ольга Цыбульская, шлифовщица инструментального цеха № 2.

Заводчане

и Николай Шевчук, бригадир слесарей отдела главного энергетика. В числе призеров Н. Закирова — токарь механо-сборочного цеха № 2, ветеран труда Б. А. Чугунов — диспетчер завода, В. Логинов — слесарь механо-сборочного цеха № 2.

В. ПОПОВ,
инструктор
физкультуры ГПЗ-14.

Таблица

ЧЕМПИОНАТА СССР СРЕДИ КОМАНД МАСТЕРОВ И ГРУППЫ КЛАССА «А»

восточная зона

«Бинокль»

И	В	Н	П	О
39	32	2	5	66

театр

ДРАМТЕАТР ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА. Этот странный русский (19).

кино

КИНОТЕАТР ИМЕНИ И. ОСТРОВСКОГО. Большой зал. Новый цветной художественный фильм. Одна ошибка (10, 12-40, 15-10, 18, 20-30) — детям смотреть не рекомендуется. Зал «Глобус». Для детей. Новый цветной мультипликационный

фильм. Король и птица (9, 11, 13, 15). Месяцник оборонно-массовой работы, посвященный 40-летию Победы. Цветной художественный фильм. Домой! (17, 19-30, 21). Зал «Кругозор». Для детей. Есть идея (9-30, 11-30, 13-30). Хроникально-документальный фильм. Грозовая даль памяти (14-30). Цветной художественный фильм. Звезда падает вверх (15-30, 18-10, 20-20) — детям смотреть не рекомендуется. Зал «Глобус». Для детей. Новый цветной мультипликационный

кино. Свадьба в Малиновке (12, 16, 18, 19-40,

21-15). Сказка о царе Салтане (10, 14).

КИНОТЕАТР «ЧАЙКА». Любовь и голуби (12, 16-10, 18, 19-40, 21-10). Золушка (10, 14-10).

КИНОТЕАТР «БУРЕВЕСТИК». Жандарм и инопланетяне (12, 16-10, 18, 20). Принц и нищий (14-10).

КИНОТЕАТР «АВАНГАРД». Нужна солистка (12, 16-10, 18, 19-40, 21-20). Оглянись (10, 14-20).

ДК ИМЕНИ МАЯКОВСКОГО. Владыка судьбы (17, 20). Приключения Робинзона Крузо, моряка из Иорка (14-30).

ВНИМАНИЮ УЧАСТНИКОВ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941—1945 ГГ., РАБОТАВШИХ НА ПЗША

В связи с подготовкой к празднованию 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. просим вас пройти перерегистрацию, имея при себе военный билет, удостоверение инвалида войны, удостоверение участника войны, удостоверения или орденские книжки к наградам, справки о ранениях, паспорт.

Участников войны, имеющих возможность прибыть по причине болезни, просим прислать в наш адрес открытку с указанием обратного адреса и причины неявки.

Администрация ПЗША просит всех участников войны пройти перерегистрацию до 15 марта в отдел труда и заработной платы завода.

СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЕ ателье № 19 (ул. Артема, 11) приглашает заказать головные уборы из меха, привезенного из Казахстана.

Модистки высокой квалификации изготавливают со-

20 ФЕВРАЛЯ

в ДК имени Артема

состоится

БОЛЬШОЕ ЦИРКОВОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

АРТИСТОВ НОВОСИБИРСКОГО ЦИРКА

«Веселые ребята»

Начало в 17 и 20 часов.

17 ФЕВРАЛЯ
в ДК имени Артема
состоится
СМОТР

ДЕТСКОЙ
ХУДОЖЕСТВЕННОЙ
САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ
учреждений культуры
теркома угольщиков, по-
священный 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Начало в 10 часов.

СПГПУ № 12 объявляет прием на вечернее отделение по специальностям электросварщик; подземный электрослесарь.

Срок обучения 6 месяцев. Для поступления необходимы заявление на имя директора, справка с места работы, копия свидетельства об образовании.

Обращаться по адресу: ул. Союзная, 70. Проезд автобусом маршрута № 1 по остановки «Столовая»,

«Фарфоровский», № 11 (в Доме быта).

Открылись новые пункты проката по ул. Кустарной, 21-а (в общежитии шахты «Зенковская»), № 10 (в общежитии № 11 (в

